

# 謝 辭

研究中國的文史哲一直是我從小的夢想。四十年前，當我上國中時，拿到叔叔給我的《論語》一書，我就愛上這本書了，也以身為有五千年文化的中國人自豪。這十年來，我能沉浸其中，終日詠吟於詩賦中，真是身處人間天堂，不知老之將至。

十年前進入中國文學的殿堂，深知自己學淺知陋，所以把從事二十多年的會計工作辭掉，一心一意的想好好讀書。也因此我幸運的能在碩士畢業後，再入中文所的博士班就讀，匆匆七年將逝，今日終於完成博士論文，心中悲喜交織，百感難訴，五味雜陳，學業雖成，工作難找，也是心中的痛事。

這些年，曾灰心的想放棄學業，二次重回舊業，為生計圖謀，內心是沉重、失意的，放心不下的還是未完成的學業，還有想讀的書，想寫的書。可是放下會計工作要去完成未完成的論文，談何容易。這些年因為讀書，手頭的積蓄已罄，但是不完成論文，也是懸著，高不成低不就，回去做會計工作，也因年紀已大，沒有機會了，即使完成論文，拿到畢業證書，就有工作機會嗎？人浮與世，時不我與，年紀已大，這是人入老年的悲哀。大概是視茫茫，髮蒼蒼，齒牙動搖，色衰神頹，又一事無成的感慨吧！每讀司馬遷的〈悲士不遇賦〉：「悲夫！士生不辰，愧顧影而獨存。」就好像是對我說的。

曾經多次問自己：「後悔走上這一程嗎？」不管是午夜夢回，或是星月交輝的夜晚，我曾問過自己：「後悔走上這一路嗎？」也許我曾經後悔過，但是我還是不知道，自己當年的選擇是對是錯，若時光轉回，我想我還是會選擇走上這一條中年的逐夢路。答案沒有對錯，只是時光飛輪的流轉，不為人停留，還是要少年讀書，如日東昇，老年讀書，已日暮西山。這一條中年的逐夢路，到底是我二、三十年來的夢想。從來我也不敢相信有一天我能逐夢踏實，走入我夢想多年的中國文史哲的殿堂，在中國文學研究所就讀中國文學，這個夢想竟會實現，而我竟幸福到能永浴此夢想中，以此為終身的志業。這十年來，沒想到我竟能如韓愈說的「沉浸濃郁，含英咀華」的在中國文學的賦學裏呼吸，雖餓了肚子，但滿足了精神，且今後也要學古人以讀書著作為業。

十年歲月匆匆，經歷各種的酸甜苦辣，還真是說也說不完。感謝這些年在旁邊鼓勵我的親朋好友，尤其是李鈞俊大哥、碧蘭姐、珍華姐、月芳姐、心一姐、綉禎姐、青瑋姐、湘紺姐，還有滋祐表妹、桂蘭表妹的鼓勵。最愧疚的是人在南

部鄉下的父母親，我不能晨昏定省，也很久沒有回家探望，這些年更讓他們為我擔心受怕，為我的失業煩惱，我實在是罪逆深重，為了自我的逐夢路，讓兩老為我憂心煩惱。

再來要感謝的是我文化大學的師長們，沒有您們的循循善誘、耳提面授，沒有今日的我，尤其是 柯媽、 黃師水雲、 尤師信雄、 皮師述民、 應師裕康、 林師文慶、 王師俊彥、 李師進益、 還有中央大學的 李師瑞騰、 師大的 王師冬珍等人。最後要感謝的還有我最辛苦的指導教授 邱師燮友，及四位的口試老師 劉師兆祐所長、 王師更生、 簡師宗梧、 金師榮華等師長，若不是您們悉心的指導，幫我釐正論文中的缺失，增補論文的疏漏，使我的論文益臻完善，對您們的教誨，銘感五內，永矢弗諼，於此敬申謝悃。

